

三亚破除民生之困,夯实民生之基,巩固民生之果 民生有温度 幸福有质感

■ 本报记者 李艳玲



三亚市吉阳区采取“政府采购+志愿服务”的模式,利用两个月的暑期时间,免费给全区小学生开设公益课程。本版图片由本报记者武威摄

幸福之城,具有鲜明的民生底色。9月初,三亚市天涯区凤凰村的董娟成为上海外国语大学三亚附属中学一名初一学生,在家门口享受到优质的教育资源;10月初,崖州区赤草村脱贫巩固户苏亚梅积极参与扶贫项目罗非鱼销售,1个多月卖出1万多元;11月初,三亚市先天性心脏病患者小洪免费接受手术治疗,重获“心”生……一幅又一幅温暖的民生图景呈现在三亚老百姓眼前。

回眸过去5年,鹿城暖意融融。三亚在推动经济高质量发展的同时,始终坚持“以人民为中心”的发展思想,不断深入探索新时代背景下的民生工程新路径,各项民生事业迈上新台阶,民生保障更加坚强有力,一幅写满百姓获得感、幸福感的民生画卷徐徐展开。

A 用心用情破除民生之困

“手术成功,请你们放心。”11月6日,当孩子小洪被推出手术室时,黄女士长舒一口气,心里的一块大石头落地。这天,对小洪而言,是重燃“心”希望的一天,他将有机会和其他小朋友一样健康快乐成长。早发现、早诊断、早治疗是降低先天性心脏病致死率的关键措施,但由于治疗难度大,手术费用高,对于大多数家庭来说是不小的负担。面对高昂的手术费,小洪一家人曾束手无策。“在三亚市妇幼保健院就诊时,医生告诉我们三亚设立专项民生救助资金,符合条件的孩子可以免费接受手术治疗,这给我们带来了新希望。”黄女士说。

B 全力以赴夯实民生之基

“我早就盼望住进新房了。有了家,才有归属感。”吉阳区月川社区居民黄爱平说。9月19日,对于月川居民而言,是幸福的一天。当天,月川棚户区项目安置区启动选房,居民依次进场、选房、签字、按手印,整个过程井然有序。

随着棚改安置楼的建成与楼房分配工作的进行,三亚月川棚改项目历时3年多的安居梦照进了百姓的现实生活。

“月川棚改项目坚持‘安置先行’理念,坚固质量与速度,打造高质量安置房。只有让老百姓满意、舒适住进新居,城市建设才更有意义。”月川棚改办有关负责人表示。

住有所居、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养……“十三五”期间,三亚市委、市政府坚持以人民为

2018年下半年,三亚启动实施0岁至6岁儿童先心病免费筛查项目。2019年,该市设立专项民生救助资金,将先心病救助对象年龄扩大至14岁。目前,三亚地区0岁至14岁儿童先心病筛查和诊治产生的费用,由医保和专项民生救助基金进行100%兜底,实现了先心病患儿不花一分钱就能治疗先心病,解决了许多患儿家庭的后顾之忧。

据悉,2019年至今,三亚已为

54名先心病患儿免费提供手术治疗。

“依托上海儿童医学中心优质的医疗资源,三亚市妇幼保健院陆

续开展了小儿先心病超声诊断、重

症监护、麻醉管理、手术指导等培

训,在引入上海优秀专家团队的同时,着力培养本院的先心病医疗团队,让海南地区的先心病患儿不出岛就能享受到优质的医疗服务。”三亚市妇幼保健院常务副院长陆兆辉说。

民生跟着“民声”走,把民生工作做到百姓心坎上,是三亚民生工作的指向标。5年来,三亚市委、市政府把群众的安危冷暖放在心头,兜底线、补短板,解决最基本、最迫切的民生问题,将有限的财政资金花在刀刃上,做到解民忧、惠民生、暖民心。

翻阅“十三五”期间的三亚市人

民政府工作报告,2016年三亚民生

支出占地方一般公共预算支出的71.8%,2017年全市民生支出占地方一般公共预算支出77.1%,2018年全市民生支出139.6亿元,占地方一般公共预算支出的78.1%;2019年全年民生支出172.7亿元,占地方一般公共预算支出的80.2%……三亚每年在民生事业上的投入不断增多,用一个个具体的民生实事落实,回应人民群众的期待。

以2019年为例,三亚共确定为民办实事10大项,共计32小项,涉及扶贫保障、教育、文化体育、市政配套等民生工作的各个方面。其中,30件民生实事完成年度目标任务,完成率93.7%。

“十三五”期间,三亚民生支出占地方一般公共预算支出比例不断提升,从2016年的71.8%,到2019年时达到80.2%

医疗

2018年下半年,三亚启动实施0岁至6岁儿童先心病免费筛查项目

2019年,该市设立专项民生救助资金,将先心病救助对象年龄扩大至14岁。2019年至今,三亚已为54名先心病患儿免费提供手术治疗

“十三五”期间,三亚努力推进基层医疗机构标准化建设,形成覆盖市、区、村及社区三级医疗卫生服务体系,构建“15分钟城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈”



教育

“十三五”期间,三亚引进优质教育资源,人大附中三亚学校、上海外国语大学三亚附属中学等相继办学,努力形成“一区一名校”格局



2016年至今年10月,三亚共举办现场招聘会477场,提供岗位逾50万个次。今年,为做好疫情期间农民工返岗复工工作,该市成立了项目复工复产综合协调小组办公室,出台了“支持建设项目复工七条”“保障项目建设八条”等政策措施,通过排查、留观、检测、包机、包车等措施,全力保障4.2万人顺利复工,同时积极鼓励农民工到

重点项目重点企业务工。

“两不愁三保障”民生底线不断兜牢兜实。2016年至2020年期间,三亚加强控辍保学动态管理,多措并举确保贫困家庭孩子上学“一个都不能少”;不断优化公共卫生服务体系,提升医疗卫生服务水平,深化医药卫生体制改革,基本形成覆盖市、区、村及社区的三级医疗卫生服务体系,形成“15分钟城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈”;巩固农村危房改造和老旧住房透风漏雨整治成果,确保贫困群众住上“安居房”“放心房”。

5年里,三亚派发一系列民生举措“大礼包”,民生改善按下“快进键”,城乡之间、地区之间、群体之间的差距不断缩小,老百姓的日子也越

来越美好。

C 千方百计巩固民生之果

什么是幸福?答案在人民的生活里,在百姓的感受中——

距离三亚市区大约80公里的抱安村,2018年底通了公交车,孩子们可以坐公交车上学,村民们能够坐公交车进城,便利的交通给村民们带来了幸福;

今年4月,崖州区北岭村871户家庭用上了自来水,这意味着崖州区最后一个没通自来水的行政村正式通水了,村民们告别了吃浅层地下水的生活,对于他们来说这就是幸福;

“孩子上的幼儿园从民办园转为公办园后,学费从17850元降至4298元,真心感谢政府。”三亚市民胡先生说,作为父母,孩子有学上,上好学,就是幸福;

“在党和政府的关心下,这半年来有工作人员上门帮我打扫卫生、陪我聊天,我的日子过得很快乐。”崖州区长山村78岁老人陈关仁说,贴心周到的养老服务,让他感到很幸福;

美好的生活的背后,是三亚市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想,不断巩固民生成果,让人民群众感受到鹿城保障和改善民生的“温度”、幸福的“质感”。

三亚把脱贫攻坚作为重要民生工程,集中力量、全力攻坚。在育才生态区马脚村,一片近千亩的火龙果基地生机勃勃,已然成为村子里一道亮丽的风景。对于当地贫困户而言,这片火龙果基地意味着希望。

“通过土地流转、基地务工、入股分红3种带动模式及承包提成的带动模式,多渠道带动贫困户持续增收脱贫。”该基地有关负责人说。脱贫攻坚户董秀花在火龙果基地务工一个月有近4000元收入,她说,家里的日子越过越好了。

“十三五”期间,瞄准短板弱项、痛点难点,三亚重点安排“五网”基础设施、脱贫攻坚、乡村振兴、生态保护等民生项目,着力提升公共服务供给水平,加快推动经济高质量发展。

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,三亚市委、市政府高度重视新冠肺炎患者救治工作,始终把人民健康放在第一位,全力开展医疗

救治工作。疫情就是命令,三亚市医护人员迅速集结,各类医疗保障物资准备到位,经过40多个日夜的全力拼搏,3月8日三亚实现住院确诊病例“清零”。

多举措采购多批口罩发放给市民游客;给留置三亚观察的湖北旅客准备美味可口的海鲜套餐;“菜篮子”工程向全市社区提供“线上下单,无接触配送”服务,让群众足不出户就能购买到生活必需品……三亚全力以赴答好抗疫中的“民生题”,获得了市民游客给予的“三亚很暖”评价。

5年里,一桩桩、一件件民生实事,犹如和煦的春风,温润着百姓心田,让人们的获得感、幸福感更加充实。

(本报三亚12月7日电)



近年来,三亚多举措完善医疗卫生保障体系,让优质医疗资源惠及更多百姓。图为北京大学第一医院原神经外科主任医师、教授鲍圣德在三亚中心医院病房查看病患病情。